

# 逐梦亚运 勇立潮头

夏亮 姚友明 魏靖宇

亚运首金,属于中国!

24日上午,在富阳水上运动中心进行的女子轻量级双人双桨决赛中,中国队的邹佳琪/邱秀萍以绝对优势夺得冠军。这是杭州亚运会开赛以来产生的首枚金牌,也是中国代表团连续六届在亚运会中摘得首金。

追求卓越,赓续辉煌。

自2002年釜山亚运会以来,中国代表团还从未让首金旁落过。邹佳琪/邱秀萍组合实力出众,在预赛中就展现出高人一筹的实力,最终决赛她们不负众望,一路领先,延续了中国代表团在首金大战中的荣耀,实现了“六战六捷”。

对于年轻的邹佳琪/邱秀萍来说,首金是付出就有回报的水到渠成。在竞技体育赛场上,金牌从来都不是唾手可得,背后往往是难以细数的付出和努力。“这是我第一次参加亚运会,而且还是在家门口,必须要向金牌发起冲击。”来自杭州桐庐的邹佳琪赛前霸气地说。

必胜信念和勇气的背后,是日复一日的枯燥训练,是年复一年的咬牙坚持。尽管两人只搭档了一年多时间,但凭借刻苦训练很快建立了默契,有实力自然也更有底气。

对中国代表团来说,首金延续的

不只是荣光,还传递催人奋进的力量。都说“好的开始是成功的一半”,作为明年巴黎奥运会前的一次重要“练兵”,首金鼓舞着在家门口作战的整个代表团的士气。我们不“唯金牌论”,但在亚运会舞台上,追求“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克荣光理应是题中之义。

49年前,苏之渤射落新中国体育史上首枚亚运金牌。如今,中国相继举办了奥运会和冬奥会,北京成为全球首个“双奥之城”。继北京和广州后,杭州也成为中国第三个“亚运之城”。穿越历史风云,中国体育的格局已经从竞技场拓展到更大舞台。

从亚运史上首个数字点火,到全力打造全球首个“无废”赛事,着力留下“绿色、智能、人文、简约、惠民”历史印记的杭州亚运会,正在开启亚运的新篇章。正如国际奥委会主席巴赫所言,“杭州亚运会将在多方面树立新标杆”。

40个大项、481个小项,史上规模最大、项目最多、覆盖面最广的杭州亚运会,正在等待每一位亚细亚体育健儿续写新辉煌。



新华社·赵曙合作

沿富阳水上运动中心顺流而下,便是潮头涌动的钱塘江。“弄潮儿向涛头立,手把红旗旗不湿。”“弄潮儿”所蕴含的精神内涵,和当下我们关注首金的意义不谋而合。

逐梦亚运,勇立潮头。在“浙”里,愿每一个运动员都能获得属于自己的“首金”。

## 相知无远近 万里尚为邻

潮新闻评论员 逯海涛

一扇窗,能打开几许景致,一扇门,能通往多少远方?

万众期待的杭州亚运会开幕式精彩绝伦,充满了意蕴隽永的细节。尤其是巨型网幕上一扇扇“江南风”的门窗渐次打开,仿佛是一只只看向世界的眼睛,又像是张开了一双双和世界相拥的臂膀。“相知无远近,万里尚为邻。”当全场观众齐声吟出唐朝诗人张九龄的名句时,“亚洲一家,携手同行”的美好愿望,此刻化为所有的心声,喷薄而出。

在心为志,发言为诗。这句响彻全场的诗句,穿越了一千三百多年的时空,回响在钱江之畔沸腾的“大莲花”之中。不同肤色的亚运健儿们未必都能听懂中文,但是他们欢笑相拥的一幕幕动人场景,让我们真切地体会到,同住亚细亚,哪怕山迢水远,依然相知相亲。

开幕环节中同声吟诵这句中国古诗,别有深意。

与邻为亲,与邻为善,自古是中国人的处世哲学;求同存异,和而不同,是中华文化的 worldview。这句诗,不仅体现着中国的传统文化精髓,更展现了今日中国对加深同世界合作交流的朴素期待,也折射出亚洲与世界的现实需求。这些年来,亚洲地区走出了一条独立自主、相互尊重、平等互利、开放包容、合作共赢的亚洲特色发展道路。但是,面对百年变局、隔阂动荡,亚洲向何处去?中国古人追求天下大同的理念,与今日全球一体化的现实,形成哲学理念和发展现实的映照。“相知无远近,万里尚为邻”中关于“远”与“近”的哲思、“同”与“异”的理念,在当今理应能为解决现实问题提供借鉴。

亚运,让我们走得更近。人越走越亲,情越结越深。亚洲各国是搬不走的邻居,人口众多,地缘相连,经济交融,更应该多串门、多走动,毕竟见面三分情。亚运会是大型综合性体育赛事,更是一个大PARTY,让我们以亚洲名义相聚相知。三年疫情,深刻改变了世界。通过本届亚运会,亚洲运动健儿跨越千山万水来到浙江,可以更真实地感受浙江、中国的发展脉动。

亚运,让我们的心更近。亚洲大地,是文明的摇篮,是多元文化的交汇之地。体育铺路架桥,文明交流互鉴。速度与激情的比拼背后,是不同习俗、文化、观念的融通和对话。“心心相融,爱达未来”,正如本届亚运会口号,传递出各国人民在亚运会大舞台上心交融、意相通的蕴意,将更好地诠释亚洲价值、亚洲观念、亚洲力量。

亚运,让我们的梦更近。本届亚运会,亚洲45个国家和地区奥委会全部报名参赛,这充分说明杭州亚运会是亚洲体育团结合作的重要平台,也显示出我国经济社会高质量发展的骄人成绩和强大吸引力。我们看到了亚运精神巨大的感召力,也寄托着面向未来、共建人类命运共同体和亚洲命运共同体的良好愿望。相信本届亚运会将有助于各国坚持和发扬亚洲国家长期以来形成的相互尊重、协商一致、照顾各方舒适度的亚洲方式,将团结合作、互利共赢推向更高水平。

“亿万个骄傲的声音,汇聚成一句话,你和我同住亚细亚。”亚运的火炬,携手相传;精神的火焰,永远向上。象征着团结的圣火,一定会燃亮亚洲、燃亮世界、燃亮未来。

## 杭州亚运会何以得到亚洲人民坚定支持



(上接1版)

亚洲是个大家庭,团结是亚运会举办的初衷之一。1951年在印度新德里举办的首届亚运会,就是在亚洲多国先后摆脱殖民统治、获得独立和解放的背景下举行的。今天,当人们谈起亚运会,团结与友谊同样是高频词。杭州亚运会将主题口号定为“心心相融,@未来”,反映了亚洲人民的共同心声。尼泊尔总理普拉昌达说,“亚运会旨在促进亚洲人的友爱、团结和繁荣”。国际奥委会委员帕塔玛表示,杭州亚运会“通过体育这一纽带进一步深化理解与交流”。

亚洲是人类文明的重要发祥地,促进文明交流互鉴是亚运会的应有之义。从设置武术、藤球、板球、克柔术、柔术等诸

多富有亚洲特色的比赛项目,到亚运奖牌和吉祥物体现中华文明元素,再到开幕式上通过裸眼3D拱宸桥连接古今杭州,杭州亚运会展现了亚洲文化兼收并蓄、博采众长、充满活力。不少外媒评价说,本届亚运会尊重多样性、开放创新的文明态度,令人印象深刻。体育是一个国家的对外窗口。杭州亚运会也让亚洲和世界看到了一个开放、热情、现代化的中国。目前,浙江正在推动高质量发展建设共同富裕示范区,是中国式现代化的先行者;杭州是中国数字经济发展最为活跃的城市之一。本届亚运会上,“智能亚运”被首次纳入办赛理念。从亚运史上首个一站式数字观赛服务平台“智能亚运一站通”,到智能服务机器人进行场馆导览、赛事讲

解,再到绿茵场会按时“喝”水、路边座椅自动给手机充电,“智能亚运”成为外界观察中国式现代化的一扇窗口。

“我相信,我们将看到有史以来最伟大的亚运会。”这是亚奥理事会代理主席拉贾·兰迪尔·辛格对杭州亚运会的期待。开幕式当天,正值中国农历秋分节气。当亚运圣火在这个寓意丰收和团圆的日子点燃,亚洲大家庭再次相聚在一起。未来16天,人们不仅将欣赏到高水平体育比赛,还会拉紧团结与友谊纽带,感受东方之美与体育精神的交融。

相知无远近,万里尚为邻。在亚洲人民的坚定支持下,杭州亚运会将为推动奥林匹克运动发展、促进亚洲人民团结和友谊作出新贡献。